

教務處註冊組為推廣跨領域學程，傾聽教師與學生的聲音，特別安排系列座談會，10月26日邀集法律與政府研究所鍾國允所長，與修習「法律第二專長」學程的王同學（大氣系四年級）、涂同學（經濟系三年級）同學面對面交流，宣傳課程設計理念，了解學生的想法及建議，使更多人認識法律二專，一同加入學習行列！

認識法律知識 留下優秀學子

中央大學近年來推動跨領域學習不遺餘力，鼓勵學生多方嘗試，儲備競爭力，除既有的「雙主修」、「輔系」、「學分學程」外，106學年起新增「第二專長」制度，讓學生的選擇更為多元。法律與政府研究所全力配合學校政策，制度推出後便積極規劃「法律第二專長」學程，鍾所長談到，中大的科系多為理工類，人文社會學科偏少，相對於臺大、政大等校，法政類的師資與課程較為缺乏，因此，希望藉由設立法律二專學程，使學生更加認識相關知識，充實法律素養。此外，法政所設有俗稱「4+1」的五年取得學、碩士學位辦法，期盼能將第二專長與此制度銜接，鼓勵對法律有興趣的大學部學生進入法政所，將優秀學子留在中大。「我的通識課上，曾有英文系的學生，考上臺大科法所、清大科法所，既然同學這麼有興趣，為什麼不把他們留在本校進修呢？」所長說道。

專業課程設計 充實法律素養

法律第二專長的科目表分為「基礎」與「進階」兩大類課程，基礎課程為必修，如「民法總則」、「刑法總則」、「憲法」等，皆是一般法律系大學部的核心課程；進階課程則是自由選修，其中「智慧財產權法」、「勞動法」、「社會法」為「專門職業及技術人員高等考試律師考試」的選考科目，重要性不言而喻，若學生將來想參加律師考試，亦可透過修習二專取得學分，及早準備。鍾所長補充，法律二專的課程設計，除考量法律專業外，也希望總學分數不要太多，避免學生因負擔過重，影響修習意願。未來，或許會將「民法親屬物權」或「民法債編個論」納入科目表，讓民法課程更為完整。

修習人數眾多 逐步看見成效

第二專長制度上路以來，法律二專即屬熱門學程，修習人數僅次於資工二專。鍾所長認為，校內學程眾多，法律二專竟能名列前茅，可見中大學生對法律課程的需求量頗大，具有一定的吸引力。據他觀察，選修本學程的學生大多相當認真，學習態度良好，甚至有學生對主系不感興趣，積極投入相關課程，全心全意朝法政領域發展。近幾年亦有許多學生因修習本學程，逐漸讀出心得，畢業後選擇進入法政所深造，達到法律二專設立的目的之一，令所上教師倍感信心。

鍾所長提到，目前除所上師資外，亦會聘請校外教師支援「民事訴訟法」、「民法物權」、「法學方法論」、「勞動法」、「社會法」等課程，並曾商請校內產經所王明禮所長開設「智慧財產權法」，維持教學品質。整體而言，法政所非常支持法律二專學程，每學期皆會舉辦說明會，期盼能有更多學生加入他們的行列。

選課大不易 衝堂問題嚴重

座談會上，鍾所長侃侃而談，令人對法律二專有更深入的了解，而受邀出席的王同學、涂同學也熱切地表達自身看法。王同學表示，許多國考皆會涵蓋法律科目，為了使畢業後的出路能有更多選擇，大二時便開始修習法律二專，增進法律知識。涂同學則說到，自己未來想轉往法律研究所深造，因中大有法政所，透過學校網站搜尋得知法律二專，便決定選修。

幾個學期下來，兩位同學皆遭遇一些困難，也藉此機會向所長請益。王同學最大的困擾是選不到課，尤其部分課程屬通識課，選修人數常超過預定人數，難以加選，三年來，他始終沒辦法選上基礎必修的「憲法」課，如今已屆大四，希望能開放外校學分抵免，否則可能因一門課之差，與法律二專擦肩而過，殊為可惜。涂同學亦有相同麻煩，有些課程僅開上學期，下學期沒有，造成選課

困難，而且經濟系必修課與法律二專課程衝堂嚴重，權衡之下會以主系優先，導致最終無法修畢二專學程，這可能是經濟系學生雖然修習法律二專的人數最多，至今卻無人取得的主因，盼望學校能提出解套方法，否則依照自己的規劃，畢業前也會差一門課而與法律二專失之交臂，徒留遺憾。

法規搭配實例 認真上課事半功倍

另一方面，兩位同學也發表了各自的修習心得。「法律課很難！」是王同學的心聲，教科書皆非常厚重，需要熟記法條與實例，課前預習和課後複習更是不可或缺，才能跟上進度；且考試皆為申論題，理解觀念固然容易，但應考時要寫出實例又是一大挑戰。涂同學則提到，因為時間關係，她在沒有修畢基礎課程的情況下，先選修進階課程，需花費更多心力，才有辦法瞭解內容，也會主動尋求任課教師幫助，她說：「儘管略為吃力，但我不覺得是負擔，相較於其它法律線上課程，法政所的老師上課，不光是講述法規，還會搭配實例解析，只要認真聽講，可以少花很多時間。」修習法律二專後，超出自己原先的期待，秉持著對法律的熱情，她樂在其中。

雖然各有難處，但兩位同學一致認為，修習第二專長並不會影響主系的課業表現。他們建議有意修讀法律二專的同學，可以先確認主系的必修課時間，妥善安排，避免衝堂，也可以先行購買上課用書，預習內容。另外，縱使部分課程沒有採計出缺席成績，仍強烈建議不要錯過每一堂課，藉由授課教師精闢的講解，認真上課、勤作筆記，必能事半功倍，減少很多課餘的準備時間。

循序漸進學習 一窺法學堂奧

最後，鍾所長感謝兩位同學提出寶貴的意見，若選課系統允許，將來會將法律二專學生列為優先排序，也會提供密碼卡給需要的同學，其它問題會再行研議，保障學生的權益。同時，他建議同學可以先完成基礎課程，再選修進階課程，避免突然接觸較為艱深的學問，難以掌握要領，導致學習效果不佳的情形發生。未來也會於科目表上增加修習指引，讓法律二專的規劃更加完善。

另外，鍾所長強調，法律課程有一定的門檻，許多問題都會牽涉實際的案例，五花八門，複雜不已，必須對「人」的議題具有高度熱忱，切勿抱持拿取營養學分的心態。法律二專的課程設計相當完備，不但能奠定法學基礎，對於參加律師高考或從事法律相關工作亦助益良多，歡迎所有對法律有興趣的同學前來修讀，若按部就班，認真投入，必能有所收穫，得以一窺法學的堂奧！